

家庭議會
第 43 次會議記錄

日期： 2019 年 12 月 20 日(星期五)

時間： 下午 2 時 30 分至下午 4 時 35 分

地點： 香港添馬添美道 2 號政府總部地下 7 號會議室

出席者

主席

石丹理教授

當然委員

陳婉嫻女士 婦女事務委員會主席

非官方委員

張麗珠女士

方奕展先生

李大拔教授

梁湘明教授 家庭支援小組委員會召集人

潘少鳳女士

王鳳儀博士 家庭支援小組委員會副召集人

黃吳潔華女士

胡健民先生

葉麗華女士 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人

葉潤雲女士

官方委員

謝凌潔貞女士 民政事務局常任秘書長

(代表民政事務局局長出席)

梁振榮先生 勞工及福利局副秘書長(福利)1

(代表勞工及福利局局長出席)

劉玉蓮女士 首席教育主任(學校行政)

(代表教育局局長出席)

麥嘉盈女士 候任高級政務主任(3)

(代表政策創新與統籌辦事處總監出席)

秘書

江嘉敏女士 民政事務局首席助理秘書長(公民事務)2

列席者

李百全先生 民政事務局副秘書長(1)

林詠恩女士 總行政主任(家庭議會)

(議程項目 3 列席者)

鍾偉雄醫生 衛生署社會醫學顧問醫生(家庭及學生健康)

劉天慧醫生 衛生署高級醫生(學生健康服務)3

(議程項目 4 列席者)

林嘉泰先生 社會福利署副署長(服務)

因事缺席者

林正財醫生 安老事務委員會主席

劉鳴煒先生 青年發展委員會副主席

陳淑薇女士

鄭志雯女士

張宏艷女士 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會副召集人

林緻茵博士

李梓敬先生

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 43 次會議，特別是首次出席議會會議的教育局首席教育主任(學校行政)劉玉蓮女士和政策創新與統籌辦事處候任高級政務主任(3)麥嘉盈女士。

議程項目 1 — 通過家庭議會第 42 次會議記錄

2. 議會第 42 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

議程項目 2 — 上次會議跟進事項

3. 主席知悉議會秘書處已把工作進展報告送交各委員參閱，並邀請總行政主任(家庭議會)(總行政主任(議會))向委員講解工作進度。總行政主任(議會)告知與會者，全港幼稚園生親子填色比賽及小學生看圖作文比賽頒獎典禮改期於 2020 年 1 月 4 日在教育局九龍塘教育服務中心舉行。“畢得鳥家庭”繪本正在印製，屆時會一併在頒獎典禮上發布。
4. 總行政主任(議會)報告說，截至 2019 年 11 月 30 日止，共有 463 份文件曾使用“香港家庭影響評估研究”檢視清單。
5. 至於“香港離婚狀況進一步研究”(“離婚研究”)的工作進展，總行政主任(議會)報告說，研究團隊已於 2019 年 10 月 14 日向議會秘書處提交經修訂的中期報告擬稿，並於 2019 年 10 月 28 日舉行的工作小組(小組)會議上，向小組匯報最新進展。研究團隊現正按照小組和議會秘書處的綜合意見，修訂中期報告擬稿，同時擬備最終報告擬稿。研究團隊會在定於 2020 年 1 月中／底舉行的下次小組會議上，向小組匯報“離婚研究”的最新進展。
6. 在 2011 年起進行的“家庭狀況統計調查”結果整合工作方面，我們已於 2019 年 11 月 21 日邀請業界報價，截止日期為 2019 年 12 月 19 日。議會秘書處會根據現有政府指引和規例繼續跟進報價工作。
7. 總行政主任(議會)告知委員，截至 2019 年 11 月 30 日，議會 Facebook 專頁獲得超過 18 275 個讚好，而每條貼文平均約有 252 個“反應”、“留言”和“分享”。
8. 總行政主任(議會)告知與會者，議會本年度的紀念品已製作完畢，包括“畢得鳥家庭”填色畫冊、繪圖鉛筆、原珠筆、原子印和貼紙。凡參加議會活動均可獲派發這些紀念品，包括出席 2020 年 1 月 4 日全港幼稚園生親子填色比賽及小學生看圖作文比賽頒獎典禮。

議程項目 3 — 衛生署健康促進學校計劃(家庭議會第 FC 13/2019 號文件)

9. 主席邀請衛生署社會醫學顧問醫生(家庭及學生健康)鍾偉雄醫生和高級醫生(學生健康服務)劉天慧醫生向委員講解為期兩年的健康促進學校試驗計劃。當中重點概述如下：

- (a) 2018年5月，衛生署成立健康促進學校工作小組，成員包括衛生署、教育局、香港中文大學健康教育及促進健康中心的代表、校長和家長，專責探討在香港拓展健康促進學校框架的可行性。為期兩年的健康促進學校試驗計劃於2019年6月推出，2019/20和2020/21學年共有30間學校參與(包括18間小學、11間中學和1間中學暨小學)；
- (b) 就2015-16，2016-17和2017-18年度在學生健康服務中心接受檢查的中、小學生所填交問卷的分析，衛生署已作參考。舉例說，超過65%的中學生每天花兩小時或以上上網或使用電子屏幕產品作與學業無關的用途；不多於47%的中、小學生在吃水果的日子吃兩份或以上的水果；以及超過92%的中、小學生認為家庭和學校生活愉快／非常愉快；
- (c) 至於參與健康促進學校計劃的學校，為協助他們進行校本評估和有系統地檢視校方的健康促進措施，衛生署制訂了檢視表。校本評估亦有助學校根據各自情況和學生的健康需要訂定工作優次，並就健康發展制定校本策略和行動計劃。衛生署會提供專業支援，包括為教師安排工作坊和分享會，並自到學校考察，以協助有關學校成為健康促進學校。
- (d) 為期兩年的健康促進學校計劃完成後，衛生署會評估在香港繼續推行健康促進學校框架的可行性。

10. 委員的意見和問題概述如下：

- (a) 有委員認為，家庭健康是讓學生能維持健康生活模式的重要因素。她亦強調，“健康促進學校計劃”於2021年完成後，有必要繼續推行；

- (b) 有委員指出，根據分析結果，超過92%的學生表示家庭和學校生活愉快，如能了解這項分析結果的背後原因(如有)，這將有助我們跟進學生的不同需要；
- (c) 有委員表示，香港患有近視的學生人數位居全球之冠，因此衛生署在規劃未來路向時，宜應考慮到這一點以解決相關問題；以及
- (d) 有委員建議，可把上述問卷調查的分析結果轉交教育局，以供參考和修訂局方發給學校的指引，例如增加學生在上課日參與體能活動的時數，以及增加學生午膳的水果／蔬菜分量。

11. 鍾醫生感謝委員發表意見，並回應指衛生署完成試行“健康促進學校計劃”後，會評估當中成效，然後仔細研究如何擴展至其他學校。衛生署亦會繼續負責統籌該計劃，從而為學校提供所需資訊和支援。鍾醫生補充，學生健康服務中心會轉介有特殊醫療需要或需要特殊醫療護理的學生接受跟進檢查與治療。

12. 謝凌潔貞女士提到，除了進行調查外，可為公眾舉辦講座，讓大眾加深認識健康生活模式，並為教師和校長舉辦培訓課程，向他們傳遞重要資訊。她補充，為求達致最佳的協作效應和同步工作，民政事務局／康樂及文化事務署(康文署)、教育局和衛生署在各自進行調查之餘，可考慮下次同步進行調查，有利共享調查的結果與分析。謝女士建議，這三個局／部門可在日後的議會會議上簡介各自的調查，並諮詢委員可如何在可行情況下，更好地協調和同步進行三項調查。

13. 主席感謝鍾醫生講解這議程內容和委員發表意見。他表示，衛生署可考慮以哪些措施處理家庭糾紛能有利於家庭健康和福祉。至於邀請民政事務局／康文署、教育局和衛生署向議會簡介他們的調查，主席亦歡迎這項建議。

議程項目 4 — 《行政長官 2019 年施政報告》勞工及福利局的家庭相關政策措施(家庭議會第 FC 14/2019 號文件)

14. 主席請社會福利署(“社署”)副署長(服務)林嘉泰先生向委員講解行政長官在《2019 年施政報告》和《施政報告附篇》中宣布的各項家庭相關政策新措施。

15. 林先生向委員講解相關文件的重點，現概述如下：

- (a) 對兒童和家庭的支援方面，新措施包括提供額外 2 500 個豁免全費名額以加強課餘託管服務；在 2019 年 10 月把到校學前康復服務名額增加至 7 000 個，並於 2020／21 至 2022／23 每學年再增加 1 000 個服務名額；於 2020-21 年度在 9 個較多少數族裔人士居住的地區推展為期 3 年的“少數族裔社區大使”試驗計劃；
- (b) 在安老方面，政府會(i)在“長者社區照顧服務券試驗計劃”下增加 1 000 張服務券至總數 8 000 張；以及(ii)在“綜合家居照顧服務”下為體弱長者增加 3 000 個服務名額；
- (c) 至於助弱方面，政府會設立兩間新的康復服務中心，以推行一項為期兩年的社區護理服務試驗計劃；以及於 2019-20 至 2021-22 年度共新增約 3 800 多個日間康復服務和住宿康復服務名額。

16. 與會者聽畢講解後的商議內容概述如下：

- (a) 有委員認為，政府應劃一各政策局／部門(局／署)有關處理少數族裔事宜的政策目標，並統籌各局／署的工作和資源，以加強協助少數族裔發展，以及增加他們向上流動的機會；
- (b) 有委員認為，由於缺乏前線支援人手，因此應安排更多培訓，以便能做到促進社工與其他專業／支援人員之間的協作關係；

- (c) 有委員認為，社署應檢討現行日間照顧兒童的服務模式，並應兼顧年輕父母的需要；以及
- (d) 有委員表示，政府應關注各區日間兒童照顧服務和兒童康樂設施如有不足，會對兒童造成什麼影響。政府亦應與私人土地發展商聯繫，要求他們在制訂發展計劃時，宜加入日間兒童照顧服務與設施。

17. 林先生感謝委員提出意見，並回應指社署會檢討“少數族裔社區大使”試驗計劃的成效，以作必要調整。當局正考慮把資助幼兒中心的規劃比率納入《香港規劃標準與準則》。

18. 有委員建議政府應採取聯合措施，支援少數族裔。梁振榮先生回應指，除了社署提供支援外，其他局／署(包括教育局和公務員事務局)均有協助少數族裔融入社會。

19. 主席感謝林先生的講解和對委員意見的回應。他指出，社會對社工的需求龐大，為社工提供持續專業教育將有助他們了解業界最新發展。

議程項目 5 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展情況(家庭議會第 FC15/2019 號文件)

20. 主席請推廣小組委員會召集人葉麗華女士報告工作的進展情況。葉女士告知與會者，推廣小組委員會已於2019年11月28日的會議上，討論有關新一輯家庭教育教材套和“畢得鳥家庭”繪本的製作進度。教材套兩集經初步剪輯的版本和擬議繪本推廣活動，小組委員會委員已提出意見。主席表示，可考慮在教材套中加入解決家庭糾紛的元素。

(負責單位：推廣小組委員會)

21. 主席邀請梁湘明教授報告工作的進展情況。梁教授報告說，支援小組委員會原定於2019年11月20日舉行會議，但交通情況混亂導致該次會議取消。“支援家庭措施的主題贊助試驗計劃”

最後檢討的討論文件已送交小組委員會委員傳閱並徵詢意見。議會秘書處會根據委員的意見和評論，跟進擬議的未來路向。

(負責單位：支援小組委員會)

議程項目 6 — 其他事項

22. 主席建議邀請保安局、教育局和律政司的代表出席下次議會會議，以便討論近期社會事件所致的家庭相關事宜。議會秘書處會跟進所需安排。

(負責單位：議會秘書處)

23. 會議於下午 4 時 35 分結束。下次會議將於 2020 年 3 月舉行。

家庭議會秘書處
2020 年 2 月